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УСЁ КА РЫС НА 
І ЎСЁ ШКОД НА

— Як вы са мі ро бі це па куп кі ў краме?
Ва ле рый ШЫ ЛАЎ: — Я ад ра зу вы бі раю толь кі 

зда ро выя пра дук ты, і пры чым так раб лю даў но, а 
не пад уплы вам мо ды... Пра хо джу мі ма га зі роў-
кі — аб са лют на, на мой по гляд, шкод ны пра дукт, 
мі ма со каў (іх раб лю сам са све жых фрук таў), мі ма 
ўся го са лод ка га, уклю ча ю чы ша ка лад. Не ўжы ваю 
каў бас, асця рож на стаў лю ся на ват да сы роў, бо і 
ў іх, як і ў каў бас ныя вы ра бы, да да юць ніт рыт на-
трыю. Не ка лі мне да вя ло ся да сле да ваць праб ле му 
ге міч най гі пак сіі, аб умоў ле ную ўжы ван нем ніт ры ту 
на трыю. Іс пы ты пра во дзі лі ся на па цу ках. Вя до ма, 
у пра дук ты гэ та рэ чы ва да да ец ца ў мі зэр ных да-
зі роў ках, але пэў ная на сця ро жа насць за ста ла ся. 
Я на бы ваю пра дук ты, з якіх пас ля мож на што-
не будзь пры га та ваць. Вы ка рыс тоў ваю для гэ та га 
аэ ра грыль.

На тал ля ЖА БА НОС: — У пра дук то вым ко шы ку 
ма ёй сям'і аба вяз ко ва бу дуць ма лоч ныя пра дук ты. 
Трэ ба ска заць, апош нія га доў пят нац цаць да ма лоч-
най га лі ны на дзяр жаў ным уз роў ні бы ла пры ка ва на 
вя лі кая ўва га. І сён ня я поў нас цю да вя раю ай чын най 
ма лоч на-пе ра пра цоў чай пра мыс ло вас ці, не за леж на 
ад брэн да. Та му што на на шых прад пры ем ствах усе 
не аб ход ныя па тра ба ван ні бяс пе кі вы трым лі ва юц ца 
як на ле жыць. Я са ма на вед ваю за во ды і ба чу, як гэ-
та пра цуе. Ска жам, на не ка то рых прад пры ем ствах 
на пра хад ной ва ўсіх на вед валь ні каў і ра бот ні каў 
за бі ра юць (о, жах!) ма біль ны тэ ле фон, але ка лі па-
ду маць, то гэ та ахо ва пра цы, бяс пе ка пра дук цыі, 
што ўрэш це вы клі кае па ва гу. Заў сё ды ад соч ваю 
да ту вы ра бу той жа ма лоч най пра дук цыі, дый лю-
бой ін шай. Вы бі раю як ма га больш све жае. Імк ну ся 
куп ляць ры бу, мя са, ку ры цу, кру пы, ма ка ро ны, каб 
мож на бы ло пры га та ваць до ма. Ка лі-ні ка лі куп ляю 
пель ме ні, са сіс кі, ка ў ба сы, а да свя точ на га ста ла — 
кры ху вянд лі ны, аба вяз ко ва вы шэй ша га га тун ку і з 
улі кам скла ду. Ёсць мес ца ў ма ім хар чо вым ко шы ку 
і га род ні не, і фрук там, і зе ля ні не. Асаб лі вае мес ца 
зай ма юць ла сун кі, хоць і ка жуць, што цу кар зда роўю 
не спры яе, але «што-не будзь смач нень кае» ў ма ёй 
сям'і па він на быць — звы чай на мар ме лад, ша ка лад-
ка ці зе фір, хал ва або цу кер кі, але не кі ла гра ма мі і 
не за мест ежы!

Іры на КАЛ ТО ВІЧ: — Кож ны з нас му сіць уліч ваць, 
што яго хар ча ван не па він на ўклю чаць бял кі, тлу шчы 
і вуг ля во ды. Плюс хар чо выя ва лок ны, ві та мі ны, мі-
не раль ныя рэ чы вы. Аба вяз ко ва ў ра цы ё не па він на 
быць мя са і мяс ныя пра дук ты, якія з'яў ля юц ца кры-
ні цай паў на цэн на га бял ку і не за мен ных амі на кіс лот, 
шэ ра гу мі не раль ных рэ чы ваў (жа ле за, фос фа ру, 
ка лію), ві та мі наў гру пы В... Аса біс та я аба вяз ко ва 
на бы ваю кіс ла ма лоч ныя пра дук ты, га род ні ну і фрук-
ты, зер не выя — бя ру ўся го па кры се, імк ну ся да раз-
на стай нас ці...

Аляк сандр ОЎ ЧУК: — У ма ёй сям'і лю бяць па-
ес ці, і па ес ці смач на. Я са бе ні ў чым не ад маў ляю. 
Га лоў нае, каб не бы ло ней кіх пе ра ко саў. Мне па да-
ба ец ца бе ла рус кая кух ня, але яна тлус тая, а гэ та 
ка рыс на та ды, ка лі шмат пра цу еш фі зіч на. Та му ў 
ас тат ні час го да іс тот на аб мя жоў ваю та кія стра вы. 
Га лоў ны прын цып зда ро ва га хар ча ван ня для мя-
не — «усё ка рыс на і ўсё шкод на — у за леж нас ці ад 
да зі роў кі».

Як спа жы вец і баць ка чац вя рых дзя цей, вы бі раю 
для іх бе ла рус кія пра дук ты ме на ві та та му, што ў нас 
за ха ва ла ся яшчэ куль ту ра стаў лен ня да вы твор час ці 
та ко га кштал ту. Ка лі ў мя не рас лі ста рэй шыя дзе ці, 
я ад да ваў пе ра ва гу су ме сям за меж най вы твор час-
ці, але ця пер сва іх ма лод шых мы кор мім вы ключ на 
бе ла рус кі мі су ме ся мі, пю рэ, ка ша мі і г.д. І ня ма аб-
са лют на ні я кіх праб лем.

Эле а но ра КА ПІ ТО НА ВА: — Я вы хоў ва ла ся ў 
сель скай мяс цо вас ці, на звы чай най ся лян скай ежы. 
Люб лю га та ваць і га тую доб ра. На ват пры ня ла ўдзел 
у на пі сан ні ку лі нар най кні гі... Я пры хо джу ў дзяр жаў-
ную ганд лё вую сет ку з дзвю ма ўста ноў ка мі — па-
пер шае, на бы ваю толь кі бе ла рус кае (або, ка лі гэ та 
аліў кі, зна чыць, вы раб ле ны пра дукт па ві нен быць 
у той кра і не, дзе яго вы рошч ва юць). Я ве даю, што 
ў на шай кра і не гі гі е ніч ны кант роль на вель мі да-
стой ным уз роў ні. Па-дру гое, ад даю пе ра ва гу та му, 
да ча го пры вык ла — чор ны хлеб, ка пус та, морк ва, 
бу ра кі, роз ныя ві ды мя са, яб лы кі, ма лоч ныя пра-
дук ты. Да рэ чы, не пе ра бор лі васць у ежы — ад на з 
пры кмет зда роўя. Бо ка лі ад но ем, дру гое не ем, 
зна чыць, у ча ла ве ка ёсць або хі бы ў вы ха ван ні, або 
за хвор ван не. Ад сут насць у ра цы ё не ней ка га пра дук-
ту пры во дзіць да дэ фі цы ту мік ра нут ры ен таў, а гэ та 
пра ва куе жа дан не не чым «за хап ляц ца» — ужы ваць 
шмат са лё на га, на прык лад. Мне за раз 64 га ды, і я, 
вя до ма, вы му ша на аб мя жоў ваць са лод кае, тлу шчы, 
сма жа нае, хле ба бу лач ныя вы ра бы, гэ та на ту раль на, 
але за свя точ ным ста лом ужы ваю аб са лют на лю быя 
пра дук ты — і каў ба су, і са ла... Ка лі гэ та не сіс тэ ма, 
то ні чо га страш на га ў тым ня ма.

ЯК ЛЕП ШАЕ, 
ТО ДЗІ ЦЯ ЧАЕ

— А што вы мо жа це ска заць пра якас ныя ха-
рак та рыс ты кі ай чын ных пра дук таў?

Ва ле рый ШЫ ЛАЎ: — Я ха цеў бы звяр нуць ува-
гу на тое, што на на шым рын ку не да стат ко ва ма-
лоч ных пра дук таў з пра бі ё ты ка мі. Част ка ёгур таў 
тэр мі за ва ная, там ня ма ка рыс ных мік ра ар га ніз маў 
і ба га та роз ных да ба вак. У Бал га рыі, на прык лад, 
ёсць та кі на цы я наль ны пра дукт — «кі се ло мля ко», 

якое скваш ва ец ца бал гар скай па лач кай і тэр ма філь-
ным стрэп та ко кам і не змя шчае ні я кіх за гу шчаль ні-
каў, ара ма ты за та раў. За хоў ва ец ца ты дзень, бо гэ та 
жы вы пра дукт. Ён да па ма гае зма гац ца з вя лі кай 
коль кас цю за хвор ван няў і спры яе даў га лец цю. Гэ ты 
факт вы явіў і ак тыў на пра па ган да ваў лаў рэ ат Но бе-
леў скай прэ міі Іл ья Іл ьіч Меч ні каў...

Эле а но ра КА ПІ ТО НА ВА: — У нас пры мя ня юць і 
бал гар скую па лач ку, і тэр ма філь ны стрэп та кок... Тут 
важ на, ці пры жы вуц ца гэ тыя пра бі ё ты кі ў ар га ніз ме 
ме на ві та на шых лю дзей. Праб ле ма та кіх пра дук таў 
у тым, што ўве дзе ныя з пра дук та мі бак тэ рыі вель мі 
сла ба пры жы ва юц ца... Гэ та ве лі зар ная праб ле ма 
пра бі ё ты каў. Наш ар га нізм муд ра ўлад ка ва ны і аба-
ра ня ец ца ад чу жа коў...

На тал ля ЖА БА НОС: — Тое, з ча го я па чы на-
ла сваю на ву ко вую дзей насць, — гэ та вы дзя лен не 
пра бія тыч ных шта маў бі фі да бак тэ рый і ства рэн не 
тэх на ло гій кіс ла ма лоч ных ля чэб на-пра фі лак тыч ных 
пра дук таў. Пра дук ты на асно ве вы дзе ле ных шта маў 
прай шлі клі ніч ную апра ба цыю і сён ня прад стаў ле ны 
на рын ку. Пер шы та кі пра дукт «Бі фі да бакт» для дзі-
ця ча га хар ча ван ня з'я віў ся на рын ку ў 1996-м, так 
што на ім ужо вы рас ла не каль кі па ка лен няў. Ёсць 
«Бі фі да бакт», «Бі фі тат» і шэ раг ін шых кіс ла ма лоч-
ных пра дук таў з бі фі да бак тэ ры я мі для да рос ла га 
на сель ніц тва. Сён ня шэ раг ву чо ных пе ра ка на ныя ў 
тым, што шта мы пра бі ё ты каў па він ны вы лу чац ца ў 
тра ды цый ным ася род дзі хар ча ван ня, там, дзе бу дуць 
вы ка рыс тоў вац ца. Мы свае шта мы вы лу ча лі ме на ві-
та на тэ ры то рыі Бе ла ру сі.

Што да лак та бак тэ рый, да лі ку якіх ад но сіц ца бал-
гар ская па лач ка, то яна не з'яў ля ец ца нар маль ным 
прад стаў ні ком страў ні ка ва-кі шач на га трак та. А пра-
дукт, па доб ны на бал гар скае «кіс лае ма ла ко» — гэ та 
звы чай ны ёгурт, кіс ла ма лоч ны пра дукт, сква ша ны 
шта ма мі бал гар скай па лач кі і тэр ма філь на га стрэп-
та ко ка, а не пра дукт з пра бі ё ты кам. Ка лі вы ка рыс-
тоў ва юц ца ней кія ін шыя мік ра ар га ніз мы, гэ та ўжо не 
мо жа на зы вац ца ў нас ёгур там. На огул што да гэ та га 
пра дук ту, то ён ні ко лі не быў «на шым». Бе ла рус кі 
ана лаг — ра жан ка, меч ні каў ская сы ра ква ша з амаль 
та кім жа на бо рам мік ра ар га ніз маў. Асоб на хо чац ца 
па рэ ка мен да ваць ма лоч ныя пра дук ты, у склад якіх 
ува хо дзіць іну лін. На ву ко вы мі да след аван ня мі ўста-
ноў ле на, что пры сут насць гэ та га хар чо ва га ва лак на 
да зва ляе за сво іц ца каль цыю, дае ім пульс раз віц цю 
пра бія тыч най мік ра фло ры.

— А «ёгурт ны пра дукт» — гэ та ўжо штось ці 
да лё кае ад ёгур ту?

На тал ля ЖА БА НОС: — Зу сім не аба вяз ко ва, гэ-
та мо жа быць тэр мі за ва ны ёгурт са звы чай ным для 
ёгур ту скла дам, але ў ім не за ста ло ся жы вых бак-
тэ рый. Або гэ та пра дукт, у якім вы твор ца за мя ніў 
жы вёль ны тлушч ці бя лок на рас лін ны, да даў яшчэ 
ней кія да баў кі, не ўлас ці выя ёгур ту. Та му трэ ба аба-
вяз ко ва чы таць склад.

— Вы со кі кошт мо жа быць га ран там та го, што 
мы на бы лі са мы леп шы ёгурт?

На тал ля ЖА БА НОС: — Тан нае не азна чае дрэн-
нае. Пра дук ты прэ мі ум-кла са ў су час ных умо вах — 
гэ та, хут чэй, мар ке тын га вы ход, каб вы лу чыць якас-
ную пра дук цыю на па лі цах гі пер мар ке та. Не ка то рыя 
за во ды па зі цы я ну юць свае брэн ды ў тым лі ку больш 
вы со кім кош там. Па куп нік раз ва жае на конт су ад-
но сін «ца на-якасць», пры го жая да ра жэй шая эты-
кет ка, зруч ная ўпа коў ка... і ро біць свой вы бар. Як 
спе цы я ліст, да пра дук таў прэ мі ум-кла са я ад нес ла 
б пра дук ты дзі ця ча га хар ча ван ня. Для іх вы твор-
час ці — асоб ныя цэ хі, асоб ная пры ём ка ма ла ка, 
ма ла ко толь кі вы шэй ша га га тун ку і эк стра, не вя лі-
кая фа соў ка, ка ля ро вая ўпа коў ка... Так, яны трош кі 
да ра жэй шыя, але іх якасць і бяс пе ка для спа жыў ца 
га ран ту юц ца не толь кі прад пры ем ствам, але і дзяр-
жа вай.

Эле а но ра КА ПІ ТО НА ВА: — Да рэ чы, сва ім па-
цы ен там, спарт сме нам я заў сё ды на гад ваю аб ужы-
ван ні ме на ві та дзі ця чых пра дук таў — ма лоч ных, 
мяс ных...

ПА ДА РУ НАК 
ДЛЯ ДА РОС ЛЫХ

— Мо жа быць, на спеў час і да рос лым пра па-
на ваць штось ці прэ мі ум-кла са?

Ва ле рый ШЫ ЛАЎ: — У блі жэй шы час наш цэнтр 
па ві нен за пус ціць пра ект па вы ву чэн ні хар чо ва га 
рын ку Бе ла ру сі з тым, каб ра за брац ца, што ад но сіц-
ца да зда ро ва га хар ча ван ня, што ёсць на хар чо вым 
рын ку — уста на віць су ад но сі ны ай чын най і за меж най 
пра дук цыі, вы свет ліць, ча му не ка то рыя ад да юць пе-

ра ва гу за меж ным вы ра бам і што трэ ба зра біць для 
та го, каб пад няць уз ро вень на шай пра дук цыі, а тут 
і ўпа коў ка, і мар ке тынг...

— А тым ча сам мы бу дзем ес ці каў ба сы без 
мя са?

Іры на КАЛ ТО ВІЧ: — Склад пра дук ту ёсць на эты-
кет цы. Іс ну юць роз ныя ка тэ го рыі мяс ных пра дук-
таў — тыя, што змя шча юць мя са, тыя, што на зы ва юц-
ца мя са-рас лін ны мі, і ін шыя. У мяс ных са сіс ках, сар-
дэль ках, каў ба сах — больш за 60 пра цэн таў мяс ных 
ін грэ ды ен таў. На рын ку прад стаў ле ны вель мі шы ро кі 
асар ты мент. Без умоў на, уся пра дук цыя вы са ка я кас-
ная, па коль кі ад па вя дае па тра ба ван ням тэх ніч ных 
рэг ла мен таў Мыт на га са ю за — «Аб бяс пе цы мя са і 
мяс ной пра дук цыі», «Аб бяс пе цы хар чо вай пра дук-
цыі», «Па тра ба ван ням бяс пе кі хар чо вых да ба вак, 
ара ма ты за та раў і тэх на ла гіч ных да па мож ных рэ чы-
ваў», а так са ма па тра ба ван ням са ні тар ных нор маў 
і пра ві лаў, за цвер джа ных Мі ніс тэр ствам ахо вы зда-
роўя. Гэ та па ві нен ве даць кож ны, хто ары ен ту ец ца 
на зда ро вае хар ча ван не. Ёсць, як і ў ма лоч най пра-
дук цыі, мяс ныя пра дук ты для дзя цей, якія з пос пе-
хам мо гуць ужы ваць і да рос лыя. Па тра ба ван ні да іх 
якас ці яшчэ больш жорст кія — там зні жа на коль касць 
со лі і ніт ры ту на трыю, ад сут ні ча юць фас фа ты і пя-
ку чыя спе цыі.

Ніт рыт на трыю — да баў ка шмат функ цы я наль ная, 
аль тэр на ты вы ёй па куль ня ма. Ніт рыт на трыю ў тым 
лі ку пад аў ляе рост бак тэ рый, здоль ных вы клі каць 
та кое сур' ёз нае за хвор ван не, як ба ту лізм. Уста ноў-
ле ныя да зі роў кі не на но сяць шко ды зда роўю. Ад нак 

ка лі вы аб са лют на су праць гэ тай да баў кі, то мож на 
на бы ваць мяс ныя кан сер вы і ін шыя пра дук ты, зроб-
ле ныя вы твор ца мі для дзя цей.

— Усё ж та кі ці са праў ды ай чын ныя пра дук ты 
на га ла ву вы шэй за мно гія за меж ныя?

Аляк сандр ОЎ ЧУК: — Ска жу пра кан ды тар скую 
пра дук цыю, якая вель мі ба га та прад стаў ле на на 
рын ку. Тут я ба чу важ ную праб ле му — маг чы масць 
фаль сі фі ка цыі. Ня гле дзя чы на адзі ную эка на міч ную 
пра сто ру, тэх ніч ныя рэг ла мен та цыі, у да ку мен тах 
іс ну юць пэў ныя ад роз нен ні. Ва ўся кім вы пад ку, я 
ма гу ска заць гэ та на пры кла дзе ша ка ла ду і ша ка-
лад ных пра дук таў. За раз у ін тэр нэ це на сай це Еў ра-
зій скай эка на міч най ка мі сіі ад кры та аб мер ка ван не 
змя нен няў да тэх ніч на га рэг ла мен ту па бяс пе цы. 
Іні цы я та рам уня сен ня гэ та га змя нен ня вы сту пае на-
ша кра і на. Наш бок пра па нуе ўвес ці та кія па няц ці, 
як «ша ка лад», «ша ка лад ная гла зу ра», «ша ка лад ная 
ма са», «ша ка лад ны вы раб» і акрэс ліць пэў ныя і ад-
на знач ныя па тра ба ван ні да гэ тых пра дук таў.

Раз мо ва аб тым, што ў Бе ла ру сі ша ка ла дам мае 
пра ва на зы вац ца толь кі пра дукт пе ра пра цоў кі ка ка-
ва-ба боў з цук рам. Ні я кіх рас лін ных але яў, за мя няль-
ні каў і г.д. тут быць не мо жа. Ша ка лад ная гла зу ра ў 
нас яшчэ больш да ра гі і якас ны пра дукт. У той жа час 
ра сій скі стан дарт да зва ляе вы раб гла зу ры цал кам з 
эк ві ва лен таў ка ка ва-мас ла. Я не ма гу ска заць, што 
гэ та вель мі страш на для зда роўя, але гэ та зу сім ін-
шы пра дукт! Ён не мо жа ля жаць по бач з ша ка ла дам. 
Па куль у нас тут ня ма ўза е ма ра зу мен ня, спа жы вец 
за ста ец ца пад ма ну тым. А на шы прад пры ем ствы ры-
зы ку юць ака зац ца за клад ні ка мі сва ёй сум лен нас ці. 
Так што зда ро вае хар ча ван не цес на пе ра пля та ец ца 
з біз нес-ін та рэ сам.

На тал ля ЖА БА НОС: — Да рэ чы, на на шых па-
лі цах з'я ві лі ся, на прык лад, ра сій скія гла зу ра ва ныя 
сыр кі, вель мі па доб ныя на на шы гла зу ра ва ныя тва-
рож ныя сыр кі. Але тва ра гу ў тых сыр ках, умоў на 
ка жу чы, пра цэн ты два. Ёсць, на прык лад, вель мі 
пры го жа і ка ля ро ва аформ ле ныя пра дук ты, быц-
цам бы для дзя цей, але на мар кі роў цы над піс «для 
дзі ця ча га хар ча ван ня» ад сут ні чае, а баць кі не так 
час та на гэ та звяр та юць ува гу. Вось та кая пад ме на 
па няц цяў.

Эле а но ра КА ПІ ТО НА ВА: — Гэ та ін фар ма цый ны 
фаль сі фі кат. Іс ну юць дзя сят кі ві даў фаль сі фі ка таў, 
і той жа ра сій скі бок не ад ной чы пры зна ваў гэ тыя 
фак ты. Што і ка заць, ка лі на дзяр жаў ным уз роў ні 
ў су сед няй кра і не ка жуць пра амаль 80 пра цэн таў 
фаль сі фі ка таў пра дук таў хар ча ван ня.

Аляк сандр ОЎ ЧУК: — Ка лі ўжо га ва рыць пра 
тую ж ша ка лад ную пра дук цыю, то ў Ра сіі прос та не 
лі мі ту ец ца коль касць эк ві ва лен таў ка ка ва-мас ла, у 
адзі ным са юз ным рэг ла мен це та ко га па тра ба ван-
ня так са ма ня ма, та му ўва ход «не ша ка лад на му» 
ша ка ла ду на наш ры нак не за ба ро не ны. На на шым 
рын ку сён ня вы мо жа це знай сці пра дукт пад наз-
вай, на прык лад, «Клуб ні цы ў ша ка ла дзе», але ў яго 
скла дзе ад сут ні ча юць клуб ні цы, вы ка рыс тоў ваюц ца 
ара ма ты за та ры, а ў скла дзе гла зу ры цал кам мо жа 
ад сут ні чаць ка ка ва-мас ла. На са май спра ве гэ та па-
він на на зы вац ца «Цу кер ка з кан ды тар ска га тлу шчу 
з во да рам клуб ніц, гла зу ра ва ная тлу шча вай гла зу-
рай». І та кі пра дукт не мо жа ля жаць на ад ной па лі цы 
з бе ла рус кі мі ша ка лад ны мі вы ра ба мі, бо гэ та ні я ка га 
да чы нен ня да ша ка ла ду не мае...

...ГЭ ТЫ КА ВАР НЫ 
ПАЛЬ МА ВЫ АЛЕЙ

— Якіх пра дук таў вы па ра і це ўжы ваць як ма га 
менш?

Аляк сандр ОЎ ЧУК: — Cёння ўсе вы твор цы пі-
шуць склад пра дук ту на эты кет цы. Ка лі вы ба чы це 
там гід ра ге ні за ва ныя тлу шчы, то па він ны піль на ста-
віц ца да гэ та га пра дук ту. Гід ра ге ні за ва ны — зна-
чыць, апра ца ва ны ва да ро дам, адпаведна, раз мо ва 
ідзе пра транс іза ме ры, або транс тлу шчы. Іх коль-
касць у тлу шча вых пра дук тах аба зна ча на ў па тра ба-
ван нях тэх ніч на га рэг ла мен ту Мыт на га са ю за. Але на 
боль шасць пра дук таў дзей ні чае пе ра ход ны пе ры яд 
да 2018 го да, та му да гэ та га тэр мі ну да зва ля ец ца 
вы ка рыс тоў ваць тлу шчы з утры ман нем транс іза-
ме раў да 20%, а ва ўсім све це гэ та нор ма не мо жа 
пе ра вы шаць 2%. Так са ма на не ка то рыя ві ды тлу шчаў 
утры ман не транс іза ме раў на огул не акрэс ле на. Абы-
сці ся ж без іх не маг чы ма — гэ та тан на і зруч на для 
пра мыс ло вас ці.

Эле а но ра КА ПІ ТО НА ВА: — Транс тлу шчы атрым-
лі ва юц ца, ка лі з але яў ро бяць больш цвёр дыя тлу-
шчы. Праб ле ма ў тым, што ар га ніз му не па сі лах 
раз га даць не вя до мую яму хі міч ную фор му лу.

Ва ле рый ШЫ ЛАЎ: — Ар га нізм пе ра пра цоў вае і 
та кія тлу шчы, але які мі на ма ган ня мі, якую шко ду ён 
атрым лі вае пры гэ тым...

Эле а но ра КА ПІ ТО НА ВА: — Іс ну юць на ву ко выя 
экс пе ры мен таль ныя да сле да ван ні, на пад ста ве якіх 
бы лі атры ма ны да пу шчаль ныя до зы транс іза ме раў у 
хар ча ван ні. Уста ноў ле на, што пра цяг лае па ста ян нае 
ўжы ван не пра дук таў, якія іх змя шча юць (а гэ та пры-
га та ва ныя пра мыс ло вым спо са бам тор ты, пі рож ныя, 
цу кер кі, ваф лі, пя чэн не, ма ро жа нае і г.д.), па вы шае 
ры зы ку раз віц ця роз ных за хвор ван няў — сар дэч на-
са су дзіс тых, ан ка ла гіч ных...

Усе алеі — пра дук ты бія ла гіч на ак тыў ныя, чым і 
ка рыс ныя для ар га ніз ма, ад нак чым вы шэй гэ тая ак-
тыў насць, тым хут чэй алей псу ец ца. Яск ра вы прык-
лад — іль ня ны алей... А для вы твор час ці не аб ход на 
тое, што даў жэй за хоў ва ец ца. Для па ве лі чэн ня тэр-
мі ну за хоў ван ня спат рэ біў ся тлушч, які атры ма лі аб-
са лют на штуч ным шля хам, на сы ці лі ва да ро дам.

Як толь кі пас ля рэ ва лю цыі дзяр жа ва ўзя ла ў свае 
ру кі ма са вую вы твор часць, па ча ла ся эра вя лі кай 
фаль сі фі ка цыі. Так, у вы шэй шыя га тун кі чаю па ча лі 
да да ваць ні жэй шыя га тун кі. А транс тлушч ака заў ся 
вель мі зруч ным для ма са вай вы твор час ці, хоць вы-
най шлі яго (доб ра вя до мы ўсім мар га рын) вы ключ-
на для та го, каб на кар міць га лод нае на сель ніц тва. 
Ця пер ні хто не га ла дае, але ні хто ў све це не мо жа 
ад мо віц ца ад зруч на га мар га ры ну.

На тал ля ЖА БА НОС: — Ка лі цал кам за ба ра ніць 
транс тлу шчы, вы твор цы та го ж пя чэн ня, кан ды тар-
скіх вы ра баў бу дуць вы ка рыс тоў ваць паль ма вы алей. 
Я не ўпэў не на, што гэ та лепш.

Аляк сандр ОЎ ЧУК: — У лю бым вы пад ку, дзяр-
жа ва па він на кла па ціц ца аб аб ме жа ван нях па доб ных 
рэ чы ваў у пра дук тах. Згод на з еў ра пей скі мі па тра-
ба ван ня мі, на эты кет цы аба вяз ко ва трэ ба па зна-
чаць коль касць транс тлу шчу. Акра мя скла ду, рас-
піс ва юц ца агуль ны тлушч, на сы ча ны, транс тлушч, 
по лі не на сы ча ны, мо на не на сы ча ны. Больш за тое, у 

пра цэн тах ука за на і су тач ная рэ ка мен да ва ная до за. 
Ка лі мы экс пар ту ем сваю пра дук цыю ў ЗША, то ро-
бім та кі раз лік і па зна ча ем на эты кет цы не аб ход ную 
ін фар ма цыю.

На тал ля ЖА БА НОС: — Я рэ ка мен дую яшчэ звяр-
таць ува гу на тое, каб у скла дзе мяс ных пра дук таў, 
якія вы на бы ва е це для сва ёй сям'і, не бы ло соі ці 
со е вай му кі. У да дзе ным вы пад ку раз мо ва ідзе не аб 
па ляп шэн ні якас ці пра дук ту, а вы ключ на аб зні жэн ні 
яго кош ту. Фак тыч на ўся соя сён ня — ге не тыч на ма-
ды фі ка ва ная. У све це вы рошч ва юць шмат ГМА-рас-
лін — соя, ку ку ру за, рыс... Але аб са лют на дак лад на 
бяс пе ка та кіх пра дук таў для зда роўя бу ду чых па ка-
лен няў не ўста ноў ле на, і та му, на прык лад, для ўжы-
ван ня дзець мі лю бо га ўзрос ту я та кія пра дук ты не 
рэ ка мен да ва ла б, тым больш што ГМА-кам па не нты 
не да пус ка ец ца вы ка рыс тоў ваць пры вы твор час ці 
пра дук цыі для дзі ця ча га хар ча ван ня. Ка лі га ва рыць 
пра су ме сі на асно ве со е ва га бял ку для не маў лят, 
то ў іх вы ка рыс тоў ва юць на мно га да ра жэй шы іза-
лят со е ва га бял ку, што бяс печ на, і та кія пра дук ты 
ўжы ва юць толь кі пры не ка то рых за хвор ван нях па 
пры зна чэн ні ўра ча.

Ва ле рый ШЫ ЛАЎ: — У ін тэр нэ це шмат на пі са на 
пра паль ма вы алей, і хоць част ка пуб лі ка цый свед-
чаць аб яго ка рыс ці, на шы да сле да ван ні свед чаць 
аб ад ва рот ным.

Аляк сандр ОЎ ЧУК: — Ад на спра ва, ка лі гэ та 
чыс ты пра дукт, ад нак, як пра ві ла, яго вы ка рыс тоў-
ва юць ме на ві та для той жа гід ра ге ні за цыі, і гэ та ўжо 
транс тлушч, а не алей.

Эле а но ра КА ПІ ТО НА ВА: — Паль ма вы алей не 
вад кі, а паў цвёр ды, та му што на сы ча ных тлу шчаў 
там пры клад на столь кі, коль кі ў сві ным са ле. Ін шыя 
алеі, як вя до ма, утрым лі ва юць не на сы ча ныя тлу шча-
выя кіс ло ты. Та му сіс тэ ма тыч на ўжы ваць паль ма вы 
алей — гэ та тое ж са мае, што кож ны дзень ужы ваць 
са ла, а зна чыць, па вы шаць ры зы ку раз віц ця сар дэч-
на-са су дзіс тых за хвор ван няў. Вы вад та кі: ка лі гэ ты 
від алею не ўжы ваць што дня, то ні чо га страш на га з 
на мі не бу дзе. Па-дру гое, трэ ба ра зу мець, што ка лі 
мы ба чым «рас лін ныя вярш кі», то пад імі ха ва ец ца 
той жа паль ма вы алей, які, як мы ця пер ве да ем, не 
мае та ко га скла ду, як звы чай ны рас лін ны. А што да 
са мо га са ла, то гэ та доб ры хар чо вы пра дукт, які ча-
ла ве ку з нар маль най ва гой мож на ўжы ваць раз на 
тыд ні ў коль кас ці 10-20 г, асаб лі ва са скары нач кай 
чор на га хле ба і зуб ком час на ку.

Ва ле рый ШЫ ЛАЎ: — Усё ж та кі каб да па маг-
чы спа жыў цу, не аб ход на ўвес ці ней кую «зда ро вую» 
мар кі роў ку, каб ча ла век мог лёг ка ары ен та вац ца і 
не ла маць га ла ву над кож най эты кет кай...

Эле а но ра КА ПІ ТО НА ВА: — Я па він на ска заць, 
што гэ ты ню анс пра пі са ны ў рас пра ца ва най вя лі-
кай гру пай спе цы я ліс таў і адоб ра най гэ тай во сен-
ню Па ла тай прад стаў ні коў Кан цэп цыі дзяр жаў най 
па лі ты кі ў га лі не зда ро ва га хар ча ван ня. У гэ тым 
да ку мен це пра пі са на, хто і што па ві нен ра біць, каб 
на ша на сель ніц тва маг ло хар ча вац ца па вод ле зда ро-
ва га прын цы пу. У кан цэп цыі агуч ва юц ца за да чы для 
пра мыс лоў цаў, на ву коў цаў... Кра і ны, што пры ня лі 
па доб ныя да ку мен ты, ця гам дзе ся ці га доў атры ма лі 
вель мі іс тот нае зні жэн не сар дэч на-са су дзіс тых за-
хвор ван няў і ін шай па та ло гіі. Да вя дзец ца звяр нуць 
ува гу і на раз мя шчэн не пра дук таў у ма га зі нах. Так 
што ў блі жэй шыя га ды мы мо жам тут ча каць рэ аль-
ных зру хаў...

Як на мес нік стар шы ні спе цы яль най дэ пу тац кай 
гру пы па праб ле мах хар ча ван ня на сель ніц тва я 
ба чу, на коль кі скла да на вы ра шаць та кія пы тан ні. 
Ад нак трэ ба пра цяг ваць пра ца ваць у гэ тым кі рун-
ку. А па куль дзяр жа ва ро біць пэў ныя за ха ды, кож-
ны з нас па ві нен ра біць штось ці са свай го бо ку. 
Мы са мі па він ны са чыць за тэр мі намі пры дат нас ці 
пра дук таў, не ле на вац ца га та ваць — на да па мо-
гу прый дуць муль ты вар кі, аэ ра гры лі і г.д. Ва ры це 
су пы, ка шы, за пя кай це мя са — га туй це, а не за-
хап ляй це ся га то вы мі вы ра ба мі. І сме ла на бы вай це 
бе ла рус кія пра дук ты!

Свят ла на ПРОТАС.
protas@zviazda.by

ПРА ШТО «МАЎ ЧЫЦЬ» ЭТЫ КЕТ КА...

На на шым рын ку не да стат ко ва 
ма лоч ных пра дук таў з пра бі ё ты ка мі. 
Част ка ёгур таў тэр мі за ва ная, 
там ня ма ка рыс ных мік ра ар га ніз маў 
і ба га та роз ных да ба вак. 

Ніт рыт на трыю — да баў ка 
шмат функ цы я наль ная, аль тэр на ты вы 
ёй па куль ня ма. Ніт рыт на трыю 
ў тым лі ку пад аў ляе рост бак тэ рый, 
здоль ных вы клі каць та кое сур' ёз нае 
за хвор ван не, як ба ту лізм. 

У Бе ла ру сі ша ка ла дам 
мае пра ва на зы вац ца толь кі 
пра дукт пе ра пра цоў кі ка ка ва-ба боў 
з цук рам. Ні я кіх рас лін ных але яў, 
за мя няль ні каў і г.д. тут быць не мо жа.

Cёння ўсе вы твор цы пі шуць склад 
пра дук ту на эты кет цы. 
Ка лі вы ба чы це там гід ра ге ні за ва ныя 
тлу шчы, то па він ны піль на ста віц ца 
да гэ та га пра дук ту.
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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
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